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1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ
1.1. Пояснительная записка
       Адаптированная основная образовательная программа коррекционно-развивающей работы в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) составлена в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ, Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, Конвенцией ООН о правах ребенка, Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях, с опорой на «Вариативную примерную адаптированную основную образовательную программу для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет», переработанной и дополненной в соответствии с ФГОС ДО Н.В.Нищевой, а так же разработками отечественных ученых в области общей и специальной педагогики и психологии.

       Программа  содержит описание задач и содержания работы учителя-логопеда  в группе компенсирующей направленности ДОУ; учитывает возрастные, индивидуально-личностные и психологические особенности дошкольников с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи). В программу включены перспективное, календарно-тематическое планирование учителя-логопеда в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования.
       Основой перспективного и календарно-тематического планирования коррекционно-развивающей работы является комплексно-тематический подход, обеспечивающий концентрированное изучение материала: ежедневное многократное повторение, что позволяет организовать успешное накопление и актуализацию словаря дошкольниками с ОНР.

       Основной формой работы в соответствии с адаптированной основной образовательной программой является игровая деятельность. Все коррекционно-развивающие индивидуальные, подгрупповые, групповые, интегрированные занятия носят игровой характер, насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями.

1.1.1. Цели и задачи рабочей Программы
        Целью данной Программы является построение системы коррекционно-развивающей работы в группе компенсирующей напрвленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) в возрасте с 6 до 7 лет, предусматривающей полную интеграцию действий всех специалистов дошкольного образовательного учреждения и родителей дошкольников. Комплексно-тематическое планирование работы учитывает особенности речевого и общего развития детей с тяжелой речевой патологией (общим недоразвитием речи). Комплексность педагогического воздействия направлена на выравнивание речевого и психофизического развития детей и обеспечение их всестороннего гармоничного развития.       

        Одной из основных задач  Программы является овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивает преемственность со следующей ступенью системы общего образования.

        Главная идея  Программы заключается в реализации образовательных задач дошкольного образования с привлечением синхронного выравнивания речевого и психического развития детей с общим недоразвитием речи.

        В  программе предусмотрена необходимость охраны и укрепления физического и психического здоровья детей с тяжелой речевой патологией, обеспечения эмоционального благополучия каждого ребенка. Она позволяет формировать оптимистическое отношение детей к окружающему, что дает возможность ребенку жить и развиваться, обеспечивает позитивное эмоционально-личностное и социально-коммуникативное развитие.

                  Осуществление педагогической деятельности учителя-логопеда, воспитателей и специалистов ДОУ направленно на решение следующих задач:

· Охрана жизни и, укрепление физического и психического здоровья дошкольников, формирование основ двигательной и гигиенической культуры. 

· Осуществление необходимой коррекции недостатков в речевом, физическом и психическом развитии воспитанников.

· Создание атмосферы эмоционального комфорта, условий для самовыражения и саморазвития.

· Обеспечение познавательного, речевого, социально-коммуникативного, художественно-эстетического и физического развития детей.

· Развитие познавательной активности, любознательности, стремления к самостоятельному познанию и размышлению, развитию умственных способностей и речи.

· Воспитание  гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье.

· Воспитание эмоциональной отзывчивости, способности к сопереживанию, готовности к проявлению гуманного отношения.

· Взаимодействие с семьями воспитанников с целью обеспечения полноценного, гармоничного развития детей, выработки компетентной педагогической позиции по отношению к своему ребенку.

· Профессиональное сотрудничество и сотворчество учителя-логопеда, воспитателей, специалистов разной направленности с целью обеспечения полноценного развития воспитанников.

В основу приоритетов деятельности группы положены следующие факторы:

· учет государственной политики;

· особенности контингента детей и кадрового состава группы;

· учет запроса родителей;

· особенности региона.         
1.1.2.  Принципы и подходы к формированию адаптированной основной образовательной  Программы

Программа имеет в своей основе следующие принципы:

· принцип индивидуализации, учета возможностей, особенностей развития и потребностей каждого ребенка;

· принцип признания каждого ребенка полноправным участником образовательного процесса;

· принцип поддержки детской инициативы и формирования познавательных интересов каждого ребенка;

· принцип интеграции усилий специалистов;

· принцип конкретности и доступности учебного материала, соответствия требований, методов, приемов и условия образования индивидуальным и возрастным особенностям детей;

· принцип систематичности и взаимосвязи учебного материала;

· принцип постепенности подачи учебного материала;

· принцип концентрического наращивания информации в каждой из последующих возрастных групп во всех пяти образовательных областях.

      Выполнение коррекционных, развивающих и воспитательных задач, поставленных Программой, обеспечивается благодаря комплексному подходу и интеграции усилий специалистов педагогического и медицинского профилей и семей воспитанников.   выравнивание речевого и психофизического развития детей. Все педагоги следят за речью детей и закрепляют речевые навыки, сформированные учителем-логопедом. Реализация принципа интеграции способствует более высоким темпам общего и речевого развития детей, более полному раскрытию творческого потенциала каждого ребенка, возможностей и способностей, заложенных в детях природой, и предусматривает совместную работу учителя-логопеда, педагога-психолога, музыкального руководителя, инструктора по физическому воспитанию, воспитателей и родителей дошкольников.
1.1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики

Дошкольники с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) — это дети с поражением центральной нервной системы, у которых стойкое речевое расстройство сочетается с различными особенностями психической деятельности.

       Общее недоразвитие речи рассматривается как системное нарушение речевой деятельности, сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, касающихся и звуковой, и смысловой сторон, при нормальном слухе и сохранном интеллекте (Левина Р. Е., Филичева Т. Б., Чиркина Г. В.).

        Речевая недостаточность при общем недоразвитии речи у дошкольников может варьироваться от полного отсутствия речи до развернутой речи с выраженными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития (Левина Р. Е.).

        В настоящее время выделяют четыре уровня речевого развития, отражающие состояние всех компонентов языковой системы у детей с общим недоразвитием речи (Филичева Т. Б.).

       Компенсирующую  группу посещают дети 7-го года жизни с тяжелыми нарушениями речи.
       Речевой уровень развития характеризуется наличием развернутой фразовой речи с элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. Отмечаются попытки употребления даже предложений сложных конструкций. Лексика ребенка включает все части речи. При этом может наблюдаться неточное употребление лексических значений слов. Появляются первые навыки словообразования. Ребенок образует существительные и прилагательные с уменьшительными суффиксами, глаголы движения с приставками. Отмечаются трудности при образовании прилагательных от существительных. По-прежнему отмечаются множественные аграмматизмы. Ребенок может неправильно употреблять предлоги, допускает ошибки в согласовании прилагательных и числительных с существительными. Характерно недифференцированное произношение звуков, причем замены могут быть нестойкими. Недостатки произношения могут выражаться в искажении, замене или смешении звуков. Более устойчивым становится произношение слов сложной слоговой структуры. Ребенок может повторять трех- и четырехсложные слова вслед за взрослым, но искажает их в речевом потоке. Понимание речи приближается к норме, хотя отмечается недостаточное понимание значений слов, выраженных приставками и суффиксами.
      Дети с общим недоразвитием речи имеют, по сравнению с возрастной нормой, особенности развития сенсомоторных, высших психических функций, психической активности.

      Оценка здоровья детей подготовительной к школе логопедической группы

Общая численность детей – 11.
	Возрастная группа
	             Группа  здоровья
	        Диагноз

	
	1 группа
	2 группа
	3 группа
	 ОНР (уровень)

	Подготовительная к школе группа

(6-7 лет)
	      -
	      11
	    -
	          11


         Полученные данные о состоянии здоровья воспитанников определяет основные приоритеты в реализации образовательной программы – коррекция речевых и неречевых нарушений, физическое развитие и оздоровление воспитанников.

                                       Индивидуальные особенности детей
	     Пол
	 Тип темперамента
	Социально-

эмоциональная

сфера
	Познавательная сфера

	 М
	 Ж
	
	
	

	 7
	 5
	 Сангвинический   - 4
 Холерический       - 5
 Флегматический   - 0
 Меланхолический - 2
	Агрессивность       -  2

Тревожность          -  4

Застенчивость        -  0
Гиперактивность   -  5
	Вторичная задержка интеллектуального развития - 11


                                Сведения о семьях воспитанников группы
	Данные о семье
	

	    Полная семья

    Неполная семья

    Многодетная семья

    Проблемная семья 

    Семья с опекуном

    Этническая семья
	             11
             0
             2
             0
             0

             0


1.2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

1.2.1. Целевые ориентиры. Группа компенсирующей направленности для детей ОНР с 6-7 лет
     Главной идеей программы является реализация общеобразовательных задач дошкольного образования с привлечением синхронного выравнивания речевого и психического развития детей с общим недоразвитием речи. 
     Результаты освоения программы представлены в виде целевых ориентиров. В соответствие с ФГОС ДО целевые ориентиры дошкольного образования определяются независимо от характера программы, форм ее реализации, особенностей развития детей. Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке в виде педагогической и/или психологической диагностики и не могут сравниваться с реальными достижениями детей. 

К целевым ориентирам дошкольного образования (на этапе завершения дошкольного образования) в соответствии с рабочей Программой относятся следующие социально-нормативные характеристики возможных достижений ребенка:
• ребенок хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, проявляет инициативу в общении, умеет задавать вопросы, делать умозаключения, знает и умеет пересказывать сказки, рассказывать стихи, составлять рассказы по серии сюжетных картинок или по сюжетной картине, творческие рассказы; у него сформированы элементарные навыки звуко-слогового анализа слов, анализа предложений, что обеспечивает формирование предпосылок грамотности; у него сформирован грамматический строй речи, он владеет разными способами словообразования;

• ребенок любознателен, склонен наблюдать, экспериментировать; он обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, умеет обследовать предметы разными способами, подбирать группу предметов по заданному признаку, знает и различает основные и оттеночные цвета, плоские и объемные геометрические формы; у ребенка сформированы представления о профессиях, трудовых действиях; ребенок знаком с составом числа из единиц в пределах десяти, владеет навыками количественного и порядкового счета; у ребенка сформированы навыки ориентировки в пространстве, на плоскости, по простейшей схеме, плану; у ребенка есть представления о смене времен года и их очередности, смене частей суток и их очередности, очередности дней недели; у ребенка сформировано интеллектуальное мышление;

• ребенок способен к принятию собственных решений с опорой на знания и умения в различных видах деятельности, ребенок умеет организовывать игровое взаимодействие, осваивать игровые способы действий, создавать проблемно-игровые ситуации, овладевать условностью игровых действий, заменять предметные действия действиями с предметами-заместителями, а затем и словом, отражать в игре окружающую действительность;

• ребенок инициативен, самостоятелен в различных видах деятельности, способен выбрать себе занятия и партнеров по совместной деятельности, у ребенка развиты коммуникативные навыки, эмоциональная отзывчивость на чувства окружающих людей, подражательность, творческое воображение;

• ребенок активен, успешно взаимодействует со сверстниками и взрослыми; у ребенка сформировалось положительное отношение к самому себе, окружающим, к различным видам деятельности;

• ребенок способен адекватно проявлять свои чувства, умеет радоваться успехам и сопереживать неудачам других, способен договариваться, старается разрешать конфликты;

• ребенок обладает чувством собственного достоинства, чувством веры в себя;

• ребенок обладает развитым воображением, которое реализует в разных видах деятельности;

• ребенок умеет подчиняться правилам и социальным нормам, способен к волевым усилиям, знаком с принятыми нормами и правилами поведения и готов соответствовать им;

• у ребенка развиты крупная и мелкая моторика, он подвижен и вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения, умеет управлять ими.
Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования.
1.2.2. Планируемые результаты

Старший дошкольный возраст (с 6 до 7 лет)

Речевое развитие

Ребенок контактен, часто становится инициатором общения со сверстниками и взрослыми; эмоциональные реакции адекватны и устойчивы, ребенок эмоционально стабилен; пассивный словарь ребенка соответствует возрастной норме; ребенок может показать по просьбе взрослого несколько предметов или объектов, относящихся к одному понятию; показать на предложенных картинках названные взрослым действия; показать по картинкам предметы определенной геометрической формы, обладающие определенными свойствами; понимает различные формы словоизменения; понимает предложно-падежные конструкции с простыми предлогами, уменьшительно-ласкательные суффиксы существительных, дифференцирует формы единственного и множественного числа глаголов, глаголы с приставками; понимает смысл отельных предложений, хорошо понимает связную речь; без ошибок дифференцирует как оппозиционные звуки, не смешиваемые в произношении, так и смешиваемые в произношении; уровень развития экспрессивного словаря соответствует возрасту; 

ребенок безошибочно называет по картинкам предложенные предметы, части тела и предметов; обобщает предметы и объекты, изображенные на картинке; не допускает ошибок при назывании действий, изображенных на картинках; называет основные и оттеночные цвета, называет форму указанных предметов; уровень развития грамматического строя речи практически соответствует возрастной норме; ребенок правильно употребляет имена существительные в именительном падеже единственного и множественного числа, имена существительные в косвенных падежах; имена существительные множественного числа в родительном падеже; согласовывает прилагательные с существительными единственного числа; без ошибок употребляет предложно-падежные конструкции; согласовывает числительные 2 и 5 с существительными; образовывает существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами и названия детенышей животных; уровень развития связной речи практически соответствует возрастной норме; без помощи взрослого пересказывает небольшой текст с опорой на картинки, по предложенному или коллективно составленному плану; составляет описательный рассказ по данному или коллективно составленному плану; составляет рассказ по картине по данному или коллективно составленному плану; знает и умеет выразительно рассказывать стихи; не нарушает звуконаполняемость и слоговую структуру слов; объем дыхания достаточный, продолжительность выдоха нормальная, сила голоса и модуляция в норме. Темп, ритм речи и паузация нормальные. Ребенок употребляет основные виды интонации; ребенок без ошибок повторяет слоги с оппозиционными звуками, выделяет начальный ударный гласный из слов, у него сформированы навыки фонематического анализа и синтеза, слогового анализа слов, анализа простых предложений.
1.3. Педагогическая диагностика индивидуального развития детей с тяжелыми нарушениями речи 
       Для проведения индивидуальной педагогической диагностики учителем-логопедом используется «Речевая карта ребенка с общим недоразвитием речи (от 6 до 7 лет)» Н.В.Нищевой  и стимулирующий «Картинный материал к речевой карте ребенка с общим недоразвитием речи» (с 4 до 7 лет) Н.В.Нищевой.
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Описание образовательной деятельности  
       Образовательная область «Речевое развитие» в группе компенсирующей направленности для детей с ОНР с 6 до 7 лет
РАЗВИТИЕ СЛОВАРЯ

Расширять, уточнять и активизировать словарь на основе систематизации и обобщения знаний об окружающем.

Учить практическому овладению существительными с уменьшительными и увеличительными суффиксами, существительными суффиксами единичности; существительными, образованными от глаголов.

Обогащать экспрессивную речь сложными словами, неизменяемыми словами, словами-антонимами и словами-синонимами.

Расширять представления о переносном значении и многозначности слов. Учить использовать слова в переносном значении, многозначные слова.

Обогащать экспрессивную речь прилагательными с уменьшительными суффиксами, относительными и притяжательными прилагательными; прилагательными, обозначающими моральные качества людей.

Способствовать дальнейшему овладению приставочными глаголами, глаголами с оттенками значений.

Способствовать практическому овладению всеми простыми и основными сложными предлогами.

Обогащать экспрессивную речь за счет имен числительных, местоименных форм, наречий, причастий.

Закрепить понятие слово и умение оперировать им.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ РЕЧИ

Совершенствовать умение употреблять имена существительные единственного и множественного числа в именительном падеже и в косвенных падежах, как в беспредложных конструкциях, так и в конструкциях с предлогами.

Совершенствовать умение образовывать и использовать имена существительные и имена прилагательные с уменьшительными суффиксами.

Формировать умение образовывать и использовать имена существительные с увеличительными суффиксами и суффиксами единичности.

Закрепить умение согласовывать прилагательные и числительные с существительными в роде, числе и падеже; подбирать однородные определения к существительным.

Сформировать умение образовывать и использовать в активной речи сравнительную степень имен прилагательных.
Закрепить умение образовывать и использовать возвратные глаголы, глаголы в разных временных формах, в том числе в форме будущего простого и будущего сложного времени.

Совершенствовать навыки составления простых предложений по вопросам, по демонстрации действия, по картине; распространения простых предложений однородными членами.

Совершенствовать навыки составления и использования сложносочиненных предложений с противопоставлением и сложноподчиненных предложений с придаточными времени, следствия, причины.

Закрепить навыки анализа простых двусоставных распространенных предложений без предлогов. Сформировать навыки анализа предложений с простыми предлогами и навыки составления графических схем таких предложений.

РАЗВИТИЕ ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ЯЗЫКА И НАВЫКОВ ЯЗЫКОВОГО АНАЛИЗА И СИНТЕЗА

Развитие просодической стороны речи

Продолжить работу по развитию речевого дыхания, формированию правильной голосоподачи и плавности речи. Учить соблюдать голосовой режим, не допускать форсирования голоса, крика.

Учить детей произвольно изменять силу голоса: говорить тише, громче, умеренно громко, тихо, шепотом.

Развивать тембровую окраску голоса, совершенствовать умение изменять высоту тона в играх.

Учить говорить в спокойном темпе.

Продолжать работу над четкостью дикции, интонационной выразительностью речи.

Коррекция произносительной стороны речи

Активизировать и совершенствовать движения речевого аппарата.

Уточнить произношение звуков [j], [ц], [ч], [щ], [л], [р] в слогах, словах, предложениях, небольших текстах, в игровой и свободной речевой деятельности.

Завершить автоматизацию правильного произношения поставленных звуков в свободной речевой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова, формирование навыков слогового анализа и синтеза

Продолжить работу над трехсложными словами со стечением согласных и закрытыми слогами (абрикос, апельсин) и введением их в предложения.

Работать над односложными словами со стечением согласных в начале и конце слов (слон, мост) и над двусложными словами с двумя стечениями согласных (планка) и введением их в предложения.

Работать над трех-, четырех-, и пятисложными словами со сложной звукослоговой структурой (динозавр, градусник, перекресток, температура) и введением их в предложения.

Закрепить навыки слогового анализа и синтеза слов, состоящих из одного, двух, трех слогов.
Совершенствование фонематических представлений, навыков звукового анализа и синтеза

Закрепить представления о гласных и согласных звуках, их отличительных признаках. Упражнять в различении гласных и согласных звуков, в подборе слов на заданные гласные и согласные звуки.

Закрепить представления о твердости-мягкости, глухости-звонкости согласных звуков. Упражнять в дифференциации согласных звуков по акустическим признакам и по месту образования.

Познакомить с новыми звуками [j], [ц], [ч], [щ], [л], [л’], [р], [р’]. Сформировать умение выделять эти звуки на фоне слова, подбирать слова с этими звуками.

Совершенствовать навыки звукового анализа и синтеза слов из трех-пяти звуков.

ОБУЧЕНИЕ ЭЛЕМЕНТАМ ГРАМОТЫ

Познакомить с буквами Й, Е, Я, Ю, Ц, Ч, Щ, Л, Р.

Развивать навыки выкладывания букв из палочек, кубиков, мозаики; «печатания»; лепки их из пластилина.

Закрепить умение трансформировать буквы, различать правильно и неправильно напечатанные буквы, «допечатывать» незаконченные буквы.

Научить разгадывать ребусы, решать кроссворды, «читать» изографы.

РАЗВИТИЕ СВЯЗНОЙ РЕЧИ И РЕЧЕВОГО ОБЩЕНИЯ

Развивать стремление обсуждать увиденное, рассказывать о переживаниях, впечатлениях.

Стимулировать развитие и формирование не только познавательного интереса, но и познавательного общения.

Совершенствовать навыки ведения диалога, умение задавать вопросы, отвечать на них полно или кратко.

Закреплять умение составлять описательные рассказы и загадки-описания о предметах и объектах по заданному плану и самостоятельно составленному плану.

Совершенствовать навыки пересказа знакомых сказок и небольших рассказов.

Сформировать навык пересказа небольших рассказов с изменением времени действия или лица рассказчика.

Совершенствовать навык составления рассказов по серии картин и по картине, в том числе с описанием событий, предшествующих изображенному или последующих за изображенным событием.

2.2. Взаимодействие взрослых  с детьми
        Эффективность коррекционно-развивающей работы в подготовительной к школе логопедической группе во многом зависит от преемственности в работе учителя-логопеда и других специалистов. И, прежде всего, учителя-логопеда и воспитателей.

         Взаимодействие с воспитателями учитель-логопед осуществляет в разных формах. Это совместное составление перспективного планирования работы на текущий период во всех образовательных областях; обсуждение и выбор форм, методов и приемов коррекционно-развивающей работы; оснащение развивающего предметного пространства в групповом помещении; взаимопосещение и участие в интегрированной образовательной деятельности; совместное осуществление образовательной деятельности в ходе режимных моментов, еженедельные задания учителя-логопеда воспитателям. 
Еженедельные задания учителя-логопеда воспитателю включают в себя следующие 

разделы:

• логопедические пятиминутки;

• подвижные игры и пальчиковая гимнастика;

• индивидуальная работа;

• рекомендации по подбору художественной литературы и иллюстративного материала. 

Логопедические пятиминутки служат для логопедизации совместной деятельности воспитателя с детьми и содержат материалы по развитию лексики, грамматики, фонетики, связной речи, упражнения по автоматизации или дифференциации поставленных звуков, по развитию навыков звукового и слогового анализа и синтеза, развитию фонематических представлений и неречевых психических функций, связной речи и коммуникативных навыков, то есть для повторения и закрепления материала, отработанного с детьми логопедом. Учитель-логопед не только дает рекомендации по проведению пятиминуток, но в некоторых случаях и предоставляет материалы и пособия для их проведения.
          Подвижные игры, упражнения, пальчиковая гимнастика служат для развития общей и тонкой моторики, координации движений, координации речи с движением, развития подражательности и творческих способностей. Они могут быть использованы воспитателями в качестве физкультминуток в непрерывной образовательной деятельности, подвижных игр на прогулке или в свободное время во второй половине дня.         

         Они тоже обязательно выдерживаются в рамках изучаемой лексической темы. 

Именно в играх и игровых заданиях наиболее успешно раскрывается эмоциональное отношение ребенка к значению слова.

          Планируя индивидуальную работу воспитателей с детьми, учитель-логопед рекомендует им занятия с двумя-тремя детьми в день по тем разделам программы, при усвоении которых эти дети испытывают наибольшие затруднения. Важно, чтобы в течение недели каждый ребенок хотя бы по одному разу позанимался с воспитателями индивидуально. 

          Прежде всего, логопеды рекомендуют индивидуальную работу по автоматизации и 

дифференциации звуков.

           Зная, какие трудности испытывают воспитатели при подборе наглядно-дидактических и литературных материалов, как сложно им учесть особенности общего и 

речевого развития детей с речевой патологией, учитель-логопед, как правило, составляет примерный перечень художественной литературы и иллюстративного материала, рекомендуемых для каждой недели работы.

         В настоящее время все большее распространение и популярность в системе работы в группе для детей с тяжелыми нарушениями речи приобретают интегрированные коррекционно-развивающие занятия, которые позволяют избежать перегрузки и дезадаптации детей, помогают высвободить время для свободной игровой деятельности детей, обеспечивают взаимодействие специалистов и родителей дошкольников в коррекционном процессе. В интегрированном коррекционно-развивающем занятии могут участвовать от 2 до 5 специалистов и родители дошкольников. Интеграция образовательных областей на таких занятиях оказывается очень эффективной. На интегрированных занятиях используются различные виды доступной дошкольникам деятельности: изобразительная и конструктивно-модельная, хороводные игры с пением и подвижные игры, рассматривание картин и рассказывание по картинам, решение ребусов и разгадывание кроссвордов, театрализованные игры и игры-драматизации и т. п. На интегрированных занятиях дети учатся общаться друг с другом и со взрослыми, что способствует совершенствованию разговорной речи, обогащению словарного запаса, формированию коммуникативной функции речи и успешной социализации детей. 
      Занятия с участием разных специалистов и родителей дошкольников могут проводиться как еженедельно, так и раз в две недели или раз в месяц. Вопрос частоты проведения таких занятий решается всеми специалистами, участвующими в них: учителем-логопедом, воспитателем, педагогом-психологом, инструктором по физической культуре, музыкальным руководителем.

       Проведение интегрированного занятия, освобождает специалистов от проведения их занятий, внесенных в этот день в расписание непосредственно-образовательной деятельности. 

      Продолжительность интегрированного занятия может варьироваться от 20 до 35 минут в разных возрастных группах. Смена специалистов и видов деятельности в ходе занятия, использование разнообразных приемов работы, в частности, логоритмических приемов, игровых и сюрпризных моментов, высокий темп работы, обязательная релаксационная пауза в середине занятия и обязательная физкультурная пауза позволяют поддерживать высокую работоспособность и заинтересованность детей даже в продолжительный отрезок времени.
       Занятие строится таким образом, чтобы наиболее эмоциональные, сюрпризные, игровые моменты приходились на период нарастания у детей усталости.

       В  ходе интегрированных занятий дети учатся связно рассказывать об увиденном, высказывать свои впечатления об играх, в которые они играли, об упражнениях, которые они делали. 

       На таких занятиях дети учатся слышать ошибки в чужой и собственной речи, у них формируется языковое чутье, чувство языка.

       На таких занятиях дошкольники готовы к неожиданностям, ждут сюрпризов и с удовольствием включаются в игры, предложенные педагогами.

       На интегрированных занятиях с успехом может решаться задача включения в работу всех анализаторов дошкольника, развития его эмоционального мира, мира его чувств. А ведь именно эмоции и чувства участвуют в формировании волевого управления действиями, лежат в основе произвольного поведения, начало которого приходится на дошкольный возраст, характеризующийся значительными изменениями в функционировании сенсорных систем и восприятии информации через все органы чувств. На интегрированных занятиях у ребенка совершенствуются механизмы восприятия, развиваются сенсомоторные и эмоциональные реакции, и на этой основе осуществляется становление мотивационно-потребностной сферы и высших психических функций: внимания, памяти, мышления, речи.

       Использование разнообразных приемов обучения, применение дидактических пособий обеспечивают ребенка эстетическими удовольствиями, способствуют положительным эмоциональным переживаниям, формируют устойчивый чувственный фон жизнедеятельности, снимают раздражительность и тревожность. Использование самых разных видов деятельности на одном занятии обеспечивает постепенную и плавную подготовку ребенка к переходу от игровой к учебной деятельности.
       Родители дошкольников могут стать полноправными участниками интегрированных занятий, участвуя в их подготовке и художественном оформлении, подключаясь к работе на разных этапах занятия.
 2.3. Взаимодействие с семьями воспитанников

        Вопросам взаимосвязи детского сада с семьей в последнее время уделяется все большее внимание, так как личность ребенка формируется прежде всего в семье и семейных отношениях. В группе создаются условия, имитирующие домашние, к образовательно-воспитательному процессу привлекаются родители, которые участвуют в организованной образовательной деятельности, интегрированных занятиях, спортивных праздниках, викторинах, вечерах досуга, театрализованных представлениях, экскурсиях. Педагоги работают над созданием единого сообщества, объединяющего взрослых и детей. Для родителей проводятся тематические родительские собрания и круглые столы, семинары, мастер-классы, организуются диспуты, создаются библиотеки специальной литературы.

        В группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи учитель-логопед и другие специалисты привлекают родителей к коррекционно-развивающей работе через систему методических рекомендаций. Эти рекомендации родители получают в устной форме на вечерних приемах и еженедельно по пятницам в письменной форме в специальных тетрадях (по заявлению родителей). 

        Рекомендации родителям по организации домашней работы с детьми необходимы для того, чтобы как можно скорее ликвидировать отставание детей, как в речевом, так и в 

общем развитии. В методический комплект к Программе входят домашние тетради по развитию лексико-грамматических категорий и связной речи; формированию фонематических представлений, навыков звукового анализа и синтеза «Занимаемся вместе» Н.В.Нищевой, «Говорим правильно в 6-7 лет» О.С.Гомзяк. Эти пособия позволяют объединить усилия педагогов и родителей в воспитании гармонично развитой личности.

      Методические рекомендации, данные в тетрадях, подсказывают родителям, в какое время лучше организовать совместную игровую деятельность с ребенком, во что и как следует играть с ребенком дома. Они предоставят ребенку возможность занять активную позицию, вступить в диалог с окружающим миром, найти ответы на многие вопросы с помощью взрослого. Так, родители могут предложить ребенку поиграть в различные подвижные игры, проводят пальчиковую гимнастику, читают и стихи, помогают научиться лепить и рисовать, составлять рассказы и отгадывать загадки. Выполняя с ребенком предложенные задания, наблюдая, рассматривая, играя, взрослые развивают его речь, зрительное и слуховое внимание, память и мышление, что станет залогом успешного обучения ребенка в школе. К тому же, богатый иллюстративный материал пособий освобождает родителей от поиска необходимых картинок и помогает сделать занятия более интересными и яркими.

        Задания пособий подобраны в соответствии с изучаемыми лексическими темами и требованиями Программы. 
        Работа с детьми седьмого года жизни строится на систематизации полученных ранее знаний, что создаст предпосылки для успешной подготовки детей к обучению в школе.

        На эти особенности организации домашних занятий с детьми каждой возрастной группы родителей нацеливают специалисты на своих консультативных приемах, в материалах на стендах и в папках «Специалисты советуют».
3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ
3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка

Учебный год в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи  6 – 7 лет начинается первого сентября, длится десять месяцев (до первого июля) и условно делится на три периода:

I период   — сентябрь, октябрь, ноябрь;

II период  — декабрь, январь, февраль;

III период — март, апрель, май, июнь.

        Как правило, сентябрь отводится для углубленной педагогической диагностики индивидуального развития детей, сбора анамнеза, индивидуальной работы с детьми, совместной деятельности с детьми в режимные моменты, корректировки основной образовательной программы.

        В конце сентября специалисты, работающие в группе, на психолого-медико-педагогическом совещании при заведующей ДОУ обсуждают результаты диагностики индивидуального развития детей.
        Проведение рабочих совещаний по завершении первого, а затем и второго периодов работы не является обязательным. Обсуждение темпов динамики индивидуального развития детей может проходить в рабочем порядке, в ходе собеседования учителя-логопеда со всеми специалистами.

        Психолого-медико-педагогический консилиум обязательно проводится в конце учебного года с тем, чтобы обсудить динамику индивидуального развития каждого воспитанника и определить необходимость дальнейшего его пребывания в группе компенсирующей направленности.
         С четвертой недели сентября начинается организованная образовательная деятельность в группе. На работу с одной подгруппой детей отводится  — 25 минут. 
       В среду, во второй половине дня, учитель-логопед проводит только индивидуальную работу с детьми  или индивидуальные занятия с детьми в присутствии родителей. 
        Все остальное время в сетке работы учителя-логопеда во всех возрастных группах 

занимает индивидуальная работа с детьми.
        Следует обратить внимание специалистов на сокращение продолжительности непрерывной образовательной деятельности в группе компенсирующей направленности по сравнению с массовыми группами. Это делается для того, чтобы не допустить переутомления и дезадаптации детей, так как в сетке занятий группы больше видов работы с детьми; в компенсирующей группе работает большее количество специалистов, чем в массовой группе, а превышение недельной нагрузки на ребенка недопустимо.

В середине учебного года, с 01.01 по 10.01, в компенсирующей группе для детей с тяжелыми нарушениями речи устраиваются зимние каникулы. Если на этот период выпадают рабочие дни, то в эти дни всеми специалистами проводится только индивидуальная работа с детьми, кроме того все специалисты принимают участие в совместной деятельности с детьми, организуют игровую деятельность дошкольников. Так же организуется коррекционно-развивающая работа и в июне при переходе детского сада на летний режим работы.
3.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды

         В соответствии с адаптированной основной образовательной программой,  предметно-пространственная развивающая среда в кабинете учителя-логопеда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства и материалов, оборудования и инвентаря для развития детей, в соответствии с особенностями и потребностями каждого ребенка, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития детей, отражает преемственность в организации коррекционно-развивающей работы во всех возрастных группах, обеспечивает интеграцию усилий всех специалистов, которые работают на протяжении недели в рамках общей лексической темы.

       Лексический материал отбирается с учетом этапа коррекционного обучения, индивидуальных, речевых и психических возможностей детей, при этом принимаются во 

внимание зоны ближайшего развития каждого ребенка, что обеспечивает развитие его мыслительной деятельности и умственной активности.

        Программой предусмотрена необходимость охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, обеспечения эмоционального благополучия каждого ребенка. Так она позволяет формировать оптимистическое отношение детей к окружающему, что дает возможность ребенку жить и развиваться, обеспечивает позитивное эмоционально-личностное и социально-коммуникативное развитие.

       Объем материала рассчитан в соответствии с возрастными физиологическими нормативами, что позволяет избежать переутомления и дезадаптации дошкольников. 
Старший дошкольный возраст (с 6 до 7 лет)

       Последний год пребывания дошкольника в детском саду — очень важный период в его развитии. Именно в этом возрасте формируется мотивация готовности к школьному обучению, появляется потребность в знаниях и стремление к их совершенствованию, развиваются познавательные интересы.

        В возрасте шести-семи лет происходит активное становление ребенка как личности, моделируются человеческие взаимоотношения. Все это происходит в игре и очень важно, чтобы взрослый стал равноправным партнером своих воспитанников и смог в любое время оказать им необходимую помощь.
       Игра является средством формирования и развития многих личностных качеств и приобретает особое значение для детей 6 -7 лет. Педагог должен создавать такие игровые ситуации, которые продвигают развитие детей вперед, вносить элементы игры в учение, общение и труд, использовать игру для воспитания. Сюжетно-ролевые игры с правилами, проводимые с детьми, должны помогать формированию личностной и нравственной саморегуляции. Игры должны отличаться большим разнообразием тематики, ролей, игровых действий, «проблемных ситуаций».

     Конструкторская игра у детей седьмого года жизни превращается в трудовую деятельность, в ходе которой ребенок создает что-то нужное, полезное. Например, стаканчики из-под йогурта дети могут использовать для изготовления подставок для кисточек; а из пробок от минеральной воды с помощью педагога изготовить «тактильные» коврики и т. п. В связи с этим в уголке продуктивной деятельности имеются материалы, необходимые для изготовления поделок детьми. Дети седьмого года жизни с удовольствием участвуют в играх-соревнованиях, в которых формируется мотивация достижения успеха, поэтому пространство организовано так, чтобы можно было выделить достаточно места для проведения таких игр.

        В логопедическом кабинете развивающая среда организована таким образом, чтобы способствовать совершенствованию всех сторон речи, обеспечить самостоятельность детей, стимулировать их активность и инициативность. Для этой возрастной группы в кабинете логопеда представлено достаточное количество игр и пособий для развития фонематических представлений, навыков звукового анализа и синтеза. Делая акцент на развитие связной речи, кабинет оснащен более сложными схемами и алгоритмами для составления рассказов о предметах и объектах, большим количеством серий сюжетных картинок, сюжетных картин. В центре развития связной речи в кабинете логопеда постоянно находится две-три серии картинок и две-три сюжетных картины. В работе над лексическими темами используются репродукции с картин известных художников. 

          6 лет — сензитивный период развития речи. Дошкольники этого возраста используют различные виды речи, у них появляется интерес к слову, они активно занимаются словотворчеством, самостоятельно придумывают сказки и рассказы. К моменту окончания подготовительной группы у дошкольников с общим недоразвитием речи должно быть преодолено отставание в речевом развитии.   
3. 3. Планирование образовательной деятельности 
        Рабочая Программа не предусматривает жесткого регламентирования образовательного процесса и календарного планирования образовательной деятельности, оставляя учителю-логопеду и всем специалистам ДОУ пространство для гибкого планирования деятельности. 
        В подготовительной к школе логопедической группе для детей с ОНР коррекционно-развивающая деятельность учителя-логопеда ведется с 4-й недели сентября по май (включительно). В неделю проводится 16 подгрупповых или фронтальных занятий продолжительностью 25 минут каждое, что не превышает рекомендуемую СанПиНом недельную нагрузку. Каждый ребенок не менее 3-х раз в неделю занимается индивидуально с логопедом и воспитателем.
В середине учебного года, в январе, для воспитанников организуются каникулы, во время которых проводится образовательная деятельность только эстетически-оздоровительного цикла и индивидуальные занятия со специалистами. В июне месяце коррекционно-развивающие занятия не проводятся. Предпочтение отдается спортивным и подвижным играм, спортивным праздникам, музыкальным занятиям на свежем воздухе, экскурсиям, на которых учитель-логопед организует индивидуальные занятия с детьми.
Модель образовательной нагрузки
в подготовительной к школе логопедической группе детей 6-7 лет (ОНР)
	№ п/п
	Наименование раздела
	Кол-во НОД в неделю
	Кол-во НОД в месяц
	Кол-во НОД в год

	1
	Физическая культура
	3
	12
	108

	2
	Музыкальная деятельность
	2
	8
	72

	3
	Познавательно-исследовательская деятельность
	1
	4
	36

	4
	Математическое и сенсорное развитие
	2
	8
	72

	1
	Рисование
	1
	4
	36

	4
	Лепка
	0,5
	2
	18

	5
	Аппликация
	0,5
	2
	18

	6
	Конструирование
	0,5
	2
	18

	7
	Развитие речи
	2
	8
	72

	8
	Занятия с учителем-логопедом
	4
	16
	144

	
	
	
	
	


        Социально-коммуникативное развитие осуществляется в образовательной деятельности в ходе режимных моментов, в самостоятельной игровой деятельности детей, на совместных с родителями мероприятиях, на интегрированных занятиях.
       Формы планирования коррекционно - развивающей работы учителя-логопеда в подготовительной к школе логопедической группе представлены в виде:                 
· плана работы на год; 

· перспективного плана коррекционно-развивающей работы;
· календарно-тематического планирования;

· календарного планирования индивидуально-подгрупповой работы;

· ежедневного планирования подгрупповых занятий;
       В рабочей Программе  находит отражение: 
· график работы учителя-логопеда; 
· циклограмма деятельности; 
· расписания НОД; 
· график индивидуально-подгрупповой работы с детьми.
3.4. Режим дня и распорядок

       Рабочая Программа учителя-логопеда оставляет за ДОУ право на самостоятельное определение режима и распорядка дня, устанавливаемых с учетом условий реализации Программы ДОУ, потребностей участников образовательных отношений, особенностей реализуемых авторских вариативных образовательных программ, в т. ч. программ дополнительного образования дошкольников и других особенностей образовательной деятельности, а также санитарно-эпидемиологических требований.

        Режим работы подготовительной к школе логопедической группы  пятидневный с 7. 00 до 19.00, с  12  часовым пребыванием детей с функционированием  группы продленного дня.
        Продолжительность учебного года составляет 36 недель.

        Режим дня соответствует возрастным особенностям детей и способствует их гармоничному развитию. Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования детей 6-7 лет составляет 5,5-6 часов. Продолжительность ежедневных прогулок составляет 3-4 часа. При температуре воздуха ниже минус 15С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается. Прием пищи организуется с интервалом 3-4 часа. Общая продолжительность дневного сна – 2 часа. На самостоятельную деятельность детей 6-7 лет в режиме дня отводится не менее 3-4 часов.
       Перерывы между разными видами непрерывной образовательной деятельности детей  составляют 10 минут, между НОД подгрупп детей – 10 минут. В середине каждого коррекционно-развивающего занятия педагоги проводят физминутку. 
       Прогулка осуществляется 2 раза в день: в первую половину дня до обеда и во вторую половину дня после полдника. Во время прогулки проводятся игры и физические упражнения. Подвижные игры проводятся в конце прогулки перед возвращением детей в помещение ДОУ.

         Режим дня в ДОУ имеет рациональную продолжительность и предполагает разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение их пребывания в учреждении. 
Режим дня

  подготовительной к школе логопедической группы
на холодный период года (сентябрь-май)
	№ п/п
	                            Режимные моменты 
	        Время 

	1.
	Приём, осмотр, общение, игры
	7:00 – 8:15

	2.
	Утренняя гимнастика
	8:15 – 8:25

	3.
	Подготовка к завтраку, завтрак
	8:25 – 8:55

	4.
	Подготовка к непрерывной образовательной деятельности
	8:55 – 9:00

	5.
	Непрерывная образовательная деятельность
	9:00 – 10:35

	6.
	Подготовка к прогулке, прогулка
	10:35 – 12:30

	7.
	Возвращение с прогулки,  подготовка к обеду
	12:30 – 12:40

	8.
	Обед
	12:40 – 13:10

	9.
	Подготовка ко сну, дневной сон
	13:10 – 15:10

	10.
	Подъём, воздушные и водные процедуры
	15:10 – 15:25

	11.
	Полдник
	15:25 – 15:40

	12.
	Непрерывная образовательная деятельность, самостоятельная деятельность детей, игры, общение 
	15:40 – 16:05

	13.
	Вечерняя прогулка
	16:05 – 17:30

	14.
	Возвращение с прогулки, ужин, КГН
	17.30 – 18.00

	15.
	Игры (на воздухе) уход домой
	18.00 – 19.00


Режим дня

   подготовительной логопедической группы 
на теплый период года (июнь-август)
	№ п/п
	                            Режимные моменты 
	        Время 

	1.
	Приём, осмотр, общение, игры
	7:00 – 8:15

	2.
	Утренняя гимнастика
	8:15 – 8:25

	3.
	Подготовка к завтраку, завтрак
	8:25 – 8:55

	4.
	 Подготовка к прогулке
	8:55 – 9:00

	5.
	Прогулка
	9.00 – 12:15

	6.
	Возвращение с прогулки,  подготовка к обеду
	12:15 – 12:30

	7.
	Обед
	12:30 – 13:00

	8.
	Подготовка ко сну, дневной сон
	13:00 – 15:00

	9.
	Подъём, воздушные и водные процедуры
	15:00 – 15:25

	10.
	Полдник
	15:25 – 15:40

	11.
	Подготовка к прогулке, прогулка
	15:40 – 17:30

	12.
	Возвращение с прогулки, ужин, КГН
	17.30 – 18.00

	13.
	Игры на воздухе, уход домой
	18.00 – 19.00


3.5. ПЕРЕЧЕНЬ ЛИТЕРАТУРНЫХ ИСТОЧНИКОВ 
1. «Вариативная примерная адаптированная основная образовательная программа для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет» Издание третье, переработанное и дополненное в соответствии с ФГОС ДО. /Н.В.Нищева. – СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015.
2. Детство: Примерная образовательная программа дошкольного образования 
/Т.И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе, О.В.Солнцева и др. – СПб.: ООО Издательство 
ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2014.
3. Гомзяк О.С. Говорим правильно в 6-7 лет. Учебно-методический комплект

«Комплексный подход к преодолению ОНР у дошкольников». Конспекты фронтальных занятий 1,2,3 периодов обучения в подготовительной к школе логопедической группе. М. издательство ГНОМ, 2011.

4. Гомзяк О.С. Говорим правильно в 6-7 лет. Альбом 1, 2 упражнений по обучению грамоте детей подготовительной к школе логогруппы. (Комплексный подход к преодолению ОНР у дошкольников). М. Издательство ГНОМ, 2011.
5. Агронович З.Е. Сборник домашних заданий для преодоления недоразвития фонематической стороны речи у старших дошкольников. СПБ.: ООО Издательство 
ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.

6. Коноваленко В.В., Коноваленко С.В., Кременецкая Индивидуально-подгрупповая работа по коррекции звукопроизношения. М. Издательство ГНОМ,  2011
7. Нищева Н.В. Занимаемся вместе. Подготовительная к школе  группа. Домашняя тетрадь (часть 1,2).-СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015.

8. Навигатор образовательных программ дошкольного образования [Электронный ресурс].─ Режим доступа:http://Navigator.firo.ru.
                                                 ПРИЛОЖЕНИЕ

· План работы учителя-логопеда

· Перспективный план коррекционно-развивающей работы;

· Календарно-тематическое планирование;

· Модель календарного плана коррекционно-развивающей деятельности в    

                           подготовительной к школе группе;

· Модель еженедельных заданий учителя-логопеда воспитателям 

                           подготовительной к школе группы;

· График работы учителя-логопеда;

· Циклограмма деятельности учителя-логопеда;

· Расписание коррекционно-развивающей НОД в подготовительной к школе 

                           логопедической группе; 

· Список детей по подгруппам;

· График индивидуальной работы с детьми подготовительной к школе 

                           логопедической группе.

· Методическое обеспечение логопедического кабинета, перечень центров    

                           речевого и креативного развития.
ЦЕНТР РЕЧЕВОГО И КРЕАТИВНОГО РАЗВИТИЯ В КАБИНЕТЕ ЛОГОПЕДА

1.  Логопедический инструментарий:

Настенное зеркало (60х130) с лампой дополнительного освещения.

Комплект зондов для постановки звуков. 

Шпатели, вата, соски, бинт, ватные палочки, марлевые салфетки

Спирт.

Настенное зеркало - диаметр 70 см -  для выполнения статических пальчиковых

упражнений при зеркальном отражении.

2.  Пособия для обследования и развития ВПФ.

     Дидактические игры, задания, упражнения  для развития памяти,  

     внимания, восприятия, мыслительной деятельности.

· Кубики разного цвета и размера, счетный материал (палочки, матрешки,

      грибочки, столбики, колечки и т.д.).

· Разрезные картинки, состоящие из 6, 8, 10…20 частей.

· Набор геометрических форм и предметов. 
· Игра «Четвертый лишний», «Найди и обведи лишнюю фигуру». Наборы картинок для выделения четвертого лишнего (по лексическим темам).

· Игра «Чего не стало?», «Что изменилось?». Наборы картинок для развития внимания, наблюдательности, восприятия, памяти.

· Игра «Сравни и отличи», «Как они связаны между собой». Наборы картинок типа: рука – перчатка, кукла – девочка, корабль – рыба., иголка – нитка…

· Наборы предметов, отличающихся одним или несколькими признаками (цвет, форма, величина, из какого материала изготовлены, гладкие – шершавые и т.п.).

· Лабиринты, «Найди дорожку», «Проберись к замку» и т.п.

· Игры «Что перепутал художник?», «Найди половинку», «Найди пару», «Найди правильную тень», «Найди одинаковые платья», «Найди нужный осколок», «Найди отличия» и т.п.

· Набор картинок слов – антонимов, слов – омонимов.

· Задания: «Найди закономерность и продолжи ряд». 

· Задания «Подбери заплатки для ковриков».

· Стихи с перепутанными словами.

3.  Пособия по  формированию артикуляционного уклада звуков и звукопроизносительной стороны речи. 

· Артикуляция звуков в графическом изображении. Демонстрационный материал.

· Комплексы артикуляционных упражнений для выработки артикуляционных укладов свистящих, шипящих, сонорных звуков.

· «Азбука эмоций». Демонстрационный материал по развитию мимических мышц. 

· Предметные и сюжетные картинки для автоматизации звуков в слогах, словах, предложениях и тексте.

· Предметные и сюжетные картинки для дефференциации звуков в слогах, словах, предложениях и тексте.

· «Умная галка» - логопедическое лото. Учебно-методический комплект по автоматизации и дифференциации поставленных звуков, чистоговорки, загадки. /Свистящая, шипящая, сонорная группы звуков/.

4. Игры, упражнения и задания по развитию фонематических представлений, навыков звукового анализа и синтеза.

· «Где спрятался звук?»

· «Так ли это звучит?»

·  «Подбери картинку на заданный звук, слог, слово».

· «Звуковая цепочка».

· «Звуковые часы».

· «Найди слово».

· «Соревнование».

· «Живые слова».

· «Слова, рифмы, звуки».

· «Предмет, слово, схема»

· «Раздай подарки».

· «Поймай букву»

· Подготовительные упражнения на различение парных звонких – глухих согласных на слух и в произношении.

· Подготовительные упражнения на различение парных твердых – мягких  согласных на слух и в произношении.

· «Наоборот».

· «Хлоп-топ».

· Плоскостные изображения букв, разрезные слоги. Объемные магнитные буквы и цифры.

· Кассы букв и слогов.

4. Игры, упражнения и задания по развитию слоговой структуры слова.

· «Посчитай слоги».

· «Выбери картинку»

· «Веселые палочки».

· «Веселые ленточки».

· «Угости друзей».

· «Слова играют в прятки».

· «Звери путешествуют».

· «Делим целое на части».

·  «Подбери картинки».

·  «Подбери имя»

· «Какое это имя?

4.  Пособия для развития грамматического строя речи. 

     Предметные  картинки  по лексическим темам:

· Овощи, фрукты, ягоды, грибы.

· Одежда, обувь, головные уборы.
· Посуда.

· Игрушки.

· Домашние птицы, зимующие, перелетные птицы.

· Домашние животные, дикие животные, животные жарких стран и севера.

· Растительный мир: деревья, кусты, цветы.

· Насекомые, пресмыкающиеся, обитатели подводного мира.

· Продукты питания.

· Профессии, транспорт.

· Времена года, части тела человека.

· Дом и его части. Мебель.

· Школа, школьные принадлежноси.

· Действия (Глагольный словарь).

· Картины к учебно-методическому пособию «Развивающие сказки», «Разноцветные сказки» Н.В.Нищевой.

· «Играйка» Н.В.Нищевой.

· «Грамматика в картинках»- наглядно-дидактическое пособие по темам: «Говори правильно», «Ударение», «Антонимы».

· «Какой? Какая? Какое?»

· «Из чего  делают вещи?»

· «Кто что ест?»

· «Кто где живет?» (дикие, домашние животные)

· «Что где растет?» 

· «Назови ласково».

· «Один-много».

· «Где рука, а где лапа?»

· «Верни слова на место».

· «Найди лишнее слово».

· «Раздай подарки».

· «Два веселых поваренка».

· «Холодное – горячее».

5.  Дидактический материал по формированию связной речи.

· Сюжетные картины из серии «Времена года», «Круглый год», «Все о времени», «Мир природы».

· Серия сюжетных картин «Детские забавы». 

· Тематические картины «Все работы хороши», «Космос», «Защитники Отечества», «Мамы всякие нужны», «Кем быть?», «Детский сад», «Скоро в школу».

· Картины с проблемным сюжетом для развития мышления и речи у дошкольников. Т.А.Ткаченко. 1,2,3 выпуск.

· Игра «Логопедический поезд».

6.  Дидактический материал для развития мелкой моторики.

· Шнуровки, деревянные пазлы, деревянные лабиринты.

· Мозаика, сказочные и сюжетные пазлы.

· «Пальчиковые бассейны» с чечевицей, горохом, мелкими разноцветными пуговицами, мелкими декоративными камешками.

· Наборы бусинок, бисера, пуговиц, пластмассовых колечек, цветных катушек.

· Наборы счетных палочек.

· Киндер сюрпризы.

· Набор мячей разных по качеству изготовления (деревянные, резиновые, пластмассовые, тряпичные), по плотности, по тактильным ощущениям (шершавые, колючие, гладкие, ворсистые), по цвету и величине.

· Деревянные игры – головоломки («Закрути болт», «Подтяни шуруп» и др.).

· «Математический домик – пазл».

· Деревянные и пластмассовые удочки для ловли «рыбок – предметов».

7.  Картотеки:

· Картотека игр и упражнений по развитию дифференцированного дыхания.

· Картотека игр и упражнений для развития координации движений и речи.

· Картотека игровых упражнений для развития подвижности, силы и гибкости пальцев.

· Картотека игровых упражнений с учебными предметами.

· Картотека пальчиковых игр и упражнений.

· Картотека игр и упражнений к логоритмическим занятиям: фонопедические упражнения, упражнения для развития мимических мышц лица, гамнастика для глаз, самомассаж, психогимнастика, релаксационные упражнения и т.д.

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЛОГОПЕДИЧЕСКОГО КАБИНЕТА

· Альбом для логопеда. Иншакова О.Б..- М.: изд.центр ВЛАДОС, 2006.

· Баюшки-баю. Пальчиковые игры, колыбельные, сказки. Л.Б. Дерягина.

          Санкт-Петербург, 2010 г. 

· Вариативная примерная адаптированная программа коррекционно-развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с ОНР (3-7 лет) Н.В.Нищева. Санкт-Петербург «Детство-Пресс», 2015.

· В помощь логопедам и родителям. Сборник домашних заданий для преодоления недоразвития фонематической стороны речи у старших дошкольников. Агранович З.Е. СПб.: Детство-Пресс, 2005 г.

· Веселые скороговорки для «непослушных язычков». И.Г. Сухин. Ярославль, 2005 г

· Говорим правильно в 5-6 лет. Конспекты фронтальных занятий 1,2,3 периода обучения в старшей логопедической группе. О.С.Гомзяк.-М.: Издательство ГНОМ, 2013.

· Говорим правильно в 6-7 лет. Конспекты фронтальных занятий 1,2,3 периода обучения в подготовительной к школе логопедической группе. О.С.Гомзяк.-М.: Издательство ГНОМ, 2013.

· Дидактический материал для коррекции нарушений звукопроизношения. Гласные и свистящие. Методическое пособие. СПб.: «Детство – Пресс», 2005 

· Дошкольный логопункт: документация, планирование, организация работы.  Ю.В.Иванова.- М.: Издательство «ГНОМ и Д», 2008 г.

· Домашняя тетрадь. В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко. (свистящие, шипящие, сонорные звуки 6 комплектов)

          М.: Издательство ГНОМ, 2011.

· Дыхательная гимнастика А.Н.Стрельниковой. М.Щетинин. М.: Метафора, 2008 г.

· Инновации в логопедическую практику. Сборник статей. Методическое пособие для ДОУ. М.: Линка-Пресс, 2008 г.

· Исправляем произношение. О.И.Крупенчук, Т.А.Воробьева. Санкт – Петербург, 2010.

· Индивидуально-подгрупповая работа по коррекции звукопроизношения./В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко, М.И.Кременецкая. М.: Издательство ГНОМ, 2011.

· Конспекты подгрупповых логопедических занятий в средней группе детского сада для детей с ОНР. Н.В.Нищева. «Детство-Пресс», Санкт-Петербург, 2006 

· Конспекты подгрупповых логопедических занятий в старшей группе детского сада для детей с ОНР. Н.В.Нищева. Издательство «Детство- Пресс», Санкт-Петербург,2007 г.

· Конспекты подгрупповых логопедических занятий в подготовительной к школе группе детского сада для детей с ОНР. Издательство «Детство-Пресс», 2008 г.

· Логопедические домашние задания для детей 5-7 лет с ОНР. Альбомы 1,2,3,4. Теремкова. Издательсто «ГНОМ и Д», 2005 г.

· Логопедическая тетрадь. Звуки /Ж/, /Ш/, /Ч/, /Щ/. Н.В.Сорокина М., Школьная пресса, 2005 г.

· Логопедическая тетрадь. Звуки /Р/, /Л/, /Й/. Н.В.Сорокина. М, Школьная пресса, 2005 г.

· Логопедическая тетрадь. Звуки /С/, /З/, /Ц/. Н.В.Сорокина. М, Школьная пресса, 2005 г.

· Логопедический массаж Е.А.Дьякова. М., Академия, 2005 г.

· Логопед в детском саду. Научно-методический журнал. 2005 г. - № 1(4), № 2(5), № 3(6), № 5-6(8,9)

· Логопед. Научно-методический журнал. 2005 - № 1, № 2, № 3, № 4, № 5, № 6.

· Логопед в детском саду. Научно-методический журнал. 2010 г - № 5, № 6-7, № 8, № 9-10, № 11, № 12.

· Логопед. Научно-методический журнал. 2011г - № 1, № 2, № 3, № 4, № 5, № 6, № 7, № 8, № 9, № 10.

· Настольная книга логопеда. Справочно-методическое пособие. Л.Н.Зуева, Е.Е.Шевцова. М. «Астрель», 2005 г.

· Постановочные зонды в коррекции звукопроизношения. Н.Е.Ильякова. Издательство «ГНОМ и Д», 2006 г.

· Помогите малышу заговорить. Развитие речи детей 1,5-3 лет. Е.Янушенко М, 2008 г.

· Развитие артикуляционной и тонкой ручной моторики у детей с нарушением речи посредством бусографии. Т.С.Сидорова. 2010 г.

· Рабочая тетрадь по развитию речи. Н.В.Новоторцева /З/, /Зь/, /Ц/. М. 2008 

· Ребенок плохо говорит? Почему? Что делать? Коррекционно-педагогическая работа с неговорящими детьми. Л.Р.Давыдович, Т.С.Резниченко. Изд-во «ГНОМ и Д», 2007 г.

· Речевые развлечения в детском саду. Сборник сценариев для работы с детьми 3-7 лет с ОНР. М.: Мозаика-Синтез, 2008 г.

· Система коррекционной работы в логопедической группе для детей с ОНР. Н.В.Нищева. Санкт-Петербург, Детство-Пресс, 2005г.

· Сборник примерных форм документов и методических материалов к организации работы в ДОУ. В.О.Йощенко. Краснодар, 2007 г.

· Справочник учителя-логопеда ДОУ. О.А.Степанова. М.: ТЦ Сфера, 2009 г

· 111 баек для детских психологов. Е.Николаева. Питер, 2008 г.

· Фонетическая и логопедическая ритмика в ДОУ. Н.В.Микляева, О.А.Полозова, Ю.Н.Родионова. М. АЙРИС ПРЕСС, 2005 г.
4. ИНФОРМАЦИОННО МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ      

       Развивающая предметно - пространственная среда логопедического кабинета, группового помещения  участка обеспечивает полноценное развитие личности детей во всех основных образовательных областях на фоне их эмоционального благополучия и положительного отношения к миру, к себе и другим людям. Группа имеет прогулочный участок с игровым оборудованием.

        Воспитанники подготовительной к школе логопедической группы имеют возможность посещать кабинеты учителя-логопеда, педагога-психолога, музыкальный зал, физкультурный зал, медицинский кабинет.

        В групповом помещении представлены следующие развивающие центры:

· «Будем говорить правильно»;

· «Наша библиотека»;

· науки и природы;

· конструктивно-модельной деятельности;

· художественного творчества;

· музыкальный;

· сюжетно-ролевых игр;

· физкультурный.

       В кабинете учителя-логопеда представлены следующие развивающие центры:

· речевого и креативного развития;

· моторного и конструктивного развития;

· а так же методическое обеспечение логопедического кабинета (см. приложение)
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