Доступная среда. С целью обеспечения  беспрепятственного доступа инвалидам и другим маломобильным группам населения МБДОУ N° 12 обеспечено рельефными тактильными полосами  на участке перед маршем вверху и внизу входа, имеются тактильные напольные указатели перед лестницей вверху и внизу, установлены тактильные указатели на поручнях лестниц. Кроме того установлены тактильная тактильные пластиковые пиктограммы "Кнопка вызова", "Эвакуационный выход", тактильная табличка названия учреждения со шрифтом Брайля. 
Разработан и утвержден Паспорт доступности.
На сайте ДОУ представлена версия для слабовидящих.
Специалистами ДОУ (учитель-логопед, музыкальный руководитель) обеспеченно психолого-педагогическое сопровождение ребенка-инвалида и детей с ограниченными возможностями здоровья.
Адаптированная образовательная программа формируется при поступлении в ДОУ ребенка-инвалида и детей с ограниченными возможностями здоровья.
При организации образовательной игровой деятельности для лиц с ограниченными возможностями здоровья имеется коррекционное оборудование: массажные мячи, набивные мячи, массажные дорожки, детские тренажеры, мягкие спортивные модули, мягкие маты, "дорожки здоровья", большое количество дидактических игр для развития мелкой моторики. В групповых помещениях обеспечен свободный доступ воспитанникам к играм и игрушкам.
	 
	 



