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Пояснительная записка

В богатейшей истории нашей Родины история казачества один из самых интересных страниц. Само слово «казак» овеяно многими историческими легендами. Интерес к истории казачества возрастает по мере того как возрождается казачество.
Воспитать в ребенке гуманное отношение к окружающему миру, любовь к родной природе, семье, дому, краю, городу, Родине можно путем создания в ДОУ центров краеведения в группах, мини-музеев, уголков казачьего быта. Разнообразие экспонатов, выставок, уголков с использованием фотографий, макетов, стендов, иллюстративного материала – все эти средства и материалы привлекают внимание детей, повышают их интерес к знакомству с родным краем.
Тема казачества с его самобытностью, богатыми обрядами, разнообразным фольклором, воинскими традициями обладает уникальным развивающим и воспитательным потенциалом. У воспитанников происходит накопление знаний и впечатлений о родном крае, о людях, прославивших его, формируются этические, познавательные и эстетические представления, расширяется круг интересов, потребностей и мотиваций детей. Знания и навыки, приобретаемые дошкольниками в процессе освоения регионального компонента, помогают им освоить нормы и правила жизнедеятельности многих поколений. Таким образом, культурно-историческая среда, окружающая человека с детства, является основой для формирования его нравственных качеств.
  



















Цель: создание условий для ознакомления детей с жизнью, традициями и обычаями казаков.
Задачи: развивать познавательный интерес к истории своего народа, воспитывать чувство уважения к старшим поколениям, любовь к родному городу и краю. 
Оборудование: лапти-скороходы, шапка казака, музыкальное оборудование,


                                    Ход  образовательной деятельности

Воспитатель: Ребята, сегодня на электронную почту детского сада  пришло письмо. Как вы думаете, кто нам его прислал? 
Ответы детей.
Воспитатель: «Дорогие, ребята пишут вам сотрудники музея города Приморско-Ахтарска. У нас не хватает информации о жизни и быте предков нашего города. Мы  узнали,  что вы являетесь волонтерами в детском саду и многое знаете и умеете. Мы вы приглашаем вас в отправится в прошлое, чтобы узнать и поделиться с нами и с ребятами информацией о жизни наших  предков»
Воспитатель: Ребята, как вам эта идея? Вы хотите узнать много полезной и интересной информации, с которой мы с вами  сможем  поделиться со всеми?
Вы готовы помочь сотрудникам музея?
Ответы детей.
Воспитатель: Тогда отправляемся в путешествие по истории волшебного города на берегу моря. Путешествие наше будет дальним, поэтому предлагаю надеть лапти - скороходы.
                        (Звучит русская народная песня «Лапти»
                       Дети выполняют движения согласно текста).
Воспитатель: Ребята, посмотрите, благодаря нашим волшебным лаптям - скороходам мы оказались на казачьем подворье наших предков, а вот и хата, в которой живет казачья семья. Ребята у всех вас есть мамы, папы, бабушки и дедушки, они для вас самые родные, самые близкие и дорогие люди.  Как можно назвать близких вам людей, одним словом?
 Предполагаемые ответы детей: Родственники, предки.
 Воспитатель: Правильно. Близкие предки - это ваши папы, мамы, бабушки и дедушки. А дальние предки - это те ваши родственники, которые жили до них. И вот сегодня мы с вами побываем в хате, в которой живёт казачья семья, и увидим некоторые предметы быта, которыми пользуются наши дальние предки. Большие казачьи семьи помогали строить друг другу дома - хаты, мазанки. 
Сегодня в казачью мы хату войдем, 
там много открытий найдем.
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                                              (кубанская хата)
 Воспитатель: Дом казака устраивался обыкновенно в две комнаты. Крыша из камыша, соломы. Дом обязательно обмазывался глиной и белился. Издавна повелось в станице - каждый молодой хозяин строил себе хату. Ничто так ярко не отражало характер и хозяйскую жилку казака, как его двор. Достаточно было взглянуть на него, чтобы безошибочно определить, пустил ли поселенец на новом месте «корни». Усадьба огорожена плетённой изгородью. Казаки плели свои заборы - из виноградной лозы или гибких ветвей деревьев. В подворье находились колодец, летняя печь, сараи, помещение для скота «погребник». 
В подворьях держали: курей, гусей, уток, овец, коров. 
Воспитатель: Как вы думаете для чего?
Предполагаемые ответы детей: Держали домашнюю птицу для мяса, яиц, пуха. Из пуха делали подушки, перины. Корову для молочных продуктов.
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                                                  (плетёная  изгородь)


 Воспитатель: Ребята, а теперь давайте зайдем в хату и посмотрим ее внутреннее убранство . Как правило, в хате было две комнаты – великая или чистая половина и малая хата. В великой - стояла изготовленная на заказ мебель, шкаф для посуды, горка или угольник, сундуки. Центральным местом был «красный угол» или «Божница», в который, состояли одна или несколько икон. Красный угол украшался рушником и бумажными цветами. Перед иконами крепилась лампадка, которую зажигали, когда молились или на большие праздники. 
Воспитатель: Дети, а кто знает, что такое рушник? 
Предполагаемые ответы детей
Воспитатель: На рушниках вышивали птиц, животных и цветы. Вышитый красный цветок с корнями и бутонами был символом крепкой семьи. Ребята, вы знаете, что означают корни у цветка, цветы, бутоны? 
Предполагаемые ответы детей:  Наши родные - бабушка и дедушка, мама и папа, дети. 
Воспитатель: В крепкой казачьей семье всегда уважали стариков, берегли родителей и любили детей. В казачьих семьях глава семьи казак. Как, по-вашему, чем он занимался?
Предполагаемые ответы детей: Добывает пищу для семьи, работает в поле, защищает границу от врагов.
Воспитатель: Ребята, предлагаю вам поиграть в народную игру «Шапка казака» у кого в руках остановится головной убор казака тот  называет кубанскую пословицу или поговорку.
                                      (народная  игра «Шапка казака»)
 Воспитатель: Ребята, вы много знаете  пословиц  и поговорок. Кто из вас знает, как называли жену казака? 
Предполагаемые ответы детей: Казачка 
Воспитатель: Чем же она занималась дома? 
Предполагаемые ответы детей: Ходила к колодцу принести воды на коромысле, гладила белье, готовила еду, пекла хлеб
Воспитатель: Казачка готовила еду для своего мужа. Кто из вас знает, в чем готовили еду?
Предполагаемые ответы детей.
Воспитатель: Правильно, в чугуне, он был тяжелый, каша в нем очень вкусная получалась. Вот перед вами глиняный сосуд, который называется глэчик - в нем хранили молоко 
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                                                                      (утварь)

 Воспитатель: Стоит изба из кирпича, 
То холодна, то горяча. 
Зимой много ест, 
Летом много спит, 
Тело тёплое, крови нет. 
Сесть на неё сядешь,
А не везёт. Внутри огонь горит, 
Из трубы дым валит, 
Кашу варит, блины жарит. 
Что это?
Дети: Ответы детей
Воспитатель: Ребята, самое главное в казачьей хате - это печь. Затрещит мороз на дворе, завоет ветер в трубе, а у печки и тепло и уютно. А знаете ли вы, что русская печь существует около четырёх тысяч лет. Русская печь отапливала жильё, в ней готовили пищу, выпекали хлеб, сушили одежду, в холодное время года спали на печи, на её лежанке. Хлеб пекли в печи сами. У каждого в доме была большая печь с лежанкой. А к празднику казачки пекли каравай. А летом пользовались печью стоявшей во дворе, чтобы в хате жару не было. Приготовленные в русской печке кушанья отличаются особым вкусом и ароматом. Раньше говорили: «Всё, что в печи, - на стол мечи». Ели казаки за деревянным столом, у которого стояли лавки. Важным предметом в казачьем быту была кровать, изготовленная из дерева своими руками. Обязательно было обилие подушек, перин. Кровать – это место отдыха и все должно этому служить. Возле кровати родителей находилась колыбель.  Она обычно передавалась из поколения в поколение и служила много лет. Колыбель была покрыта пологом. Как вы думаете для чего? 
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                                                             (колыбель)

Дети: ответы детей
Воспитатель: Детей у казаков было много, родители были рады рождению мальчика и девочки. Дети помогали старшим в огороде, нянчили младших детей, пасли скот. Уважение к старшим прививалось в казацких семьях с ранних лет. Во время приема гостей детям запрещалось не только сидеть, но и находиться в комнате, где велись разговоры. Вот такие строгие обычаи соблюдались в семьях, но это не значит, что старшие не любили младших. Они их любили, следили, чтобы чужие не обижали, заботились о них, играли с ними. Вот и мы с вами сейчас поиграем.
                                   ( Народная игра «Звонкий колокольчик».
Дети встают в круг, крепко держась за руки. В круг заходят двое детей. У одного в руках колокольчик, у другого – веревочка. Ребенку с веревочкой завязывают глаза. Он должен по звуку колокольчика поймать своего противника и набросить на него веревочку.)
 Воспитатель: Вот и подошло к концу наше путешествие. Я вам предлагаю снять лапти-скороходы и вернуться обратно в наше настоящее. 
Воспитатель: Ребята, что вы сегодня  узнали о жизни и быте предков - казаков?  
Что являлось главным в кубанской семье?
Что вам больше всего запомнилось?
Что вы хотите рассказать своим друзьям? 
Дети: ответы детей.
А сейчас я вам предлагаю прослушать гимн нашей родной Кубани.
                              ( исполняется гимн Краснодарского края)
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