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В дошкольном возрасте игра имеет важное  значение. Потребность в игре у детей сохраняется и занимает значительное место.  В играх нет реальной обусловленности обстоятельствами, пространством, временем.
В игре они  делают открытия того, что давно известно взрослому. Дети не ставят каких-либо иных целей, чем играть.
Как  писала педагог Н.К.Крупская «Игра – есть потребность растущего детского организма. В игре развиваются физические силы ребенка: тверже рука, гибче тело, вернее глаз; развивается сообразительность, находчивость, инициатива».  Она так же указывала на возможность расширения впечатлений, представлений в игре, вхождения детей в жизнь, о связи игр с действительностью, с жизнью.
Для детей игра  это
- развитие интеллекта,
- память,
- внимание,
- мышление,
- воображение,
- труд,
- серьезная форма воспитания,
- способ познания  окружающего мира.
Игра  так же является средством воспитания, воздействует на все стороны развития личности ребенка: на чувства, на сознание, на волю и поведение в целом.
Огромную роль в умственном воспитании и в развитии интеллекта играет математика. В математике заложены огромные возможности для развития мышления детей в процессе их обучения с самого раннего возраста.
Велико  значение правил, определяющих, что и как должен делать каждый участник игры, чтобы решить задачу. Ведь в игре  немаловажная роль отводится и игровым действиям.   Дети  начинают обращать внимание на способы, средства достижения результата,  учатся осознанно подчиняться правилам, что так важно для овладения далее  учебной деятельностью.
В зависимости от того, какой материал использован в играх, выделяют игры с предметами, настольно-печатные и словесные. Наиболее сложны словесные игры, однако и они доступны старшим дошкольникам.
Все математические  игры делятся на несколько групп:
- игры с числами и цифрами;
- игры на ориентировку в пространстве;
- игры с геометрическими фигурами;
- игры на формирование представлений о времени;
- игры на логическое мышление.
Играя в  математические игры   «Какой цифры не стало?», «Сколько?», «Путаница», «Исправь ошибку», «Назови соседей», «Задумай число», «Число, как тебя зовут?», «Составь цифру», «Угадай, сколько в какой руке», «Считай, не ошибись» ребята учатся  счету в прямом и обратном порядке, правильному использованию  количественных и порядковых числительных, знакомятся  с образованием чисел путем сравнения равных и неравных групп предметов,  усвоению порядка следования чисел натурального ряда, упражнения в прямом и обратном счете.
В играх «Отгадай,  кто,  где стоит», «Расскажи про свой узор»,  «Художники», «Найди игрушку» и другие,  «Чего не стало?»  Дети   овладевают пространственными представлениями: слева, справа, вверху, внизу, впереди, сзади, далеко, близко; ориентируются на листе бумаги по 9 точкам (углы, стороны, середина). При помощи дидактических игр и упражнений дети овладевают умением определять словом положение того или иного предмета по отношению к другому.
В старшем дошкольном возрасте у детей начинают формироваться элементы логического мышления, т.е. развивается умение рассуждать, делать умозаключения. Существует много игр, которые направлены на развитие внимания, памяти, восприятия, мышления и воображения Поэтому очень важно играть  с детьми  в словесные игры. Поскольку в развитии ребенка участвуют две стороны: семья и детский сад,  поэтому важно, что любознательность, развитое мышление и речь – это те качества, которые не менее важны, чем умение читать и писать. Вот некоторые игры, в которые  вы можете  играть с детьми дома, в дороге и других ситуациях:  «Угадай по описанию», «Я знаю 5 имен девочек (мальчиков)», «На что похоже облако?», «Я начну, а ты продолжи», «Города».
Давайте же будем играть вместе со своими детьми как можно чаще.
Помните, игра – прекрасный источник укрепления физического, духовного и эмоционального самочувствия ребёнка. Открывайте мир вместе с ребёнком!
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