Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад№12  «Октябренок»

Отчет по тематической  неделе
«День рождения Снеговика»
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2024
Зимние праздники – это всегда положительные эмоции, радость, весёлый смех, восторг и удивление. И в нашем детском саду, мы тоже стремимся к тому, чтобы наши ребята как можно больше получали знания и   добрые эмоции,  и  удовольствие от жизни в детском саду.
После встречи Нового года  и зимних каникул дети пришли в детский сад радостные, делились впечатлениями о подарках, встречей с Дедом Морозом и  Снегурочкой. А в детском саду  их ждал новый сюрприз. Из беседы, мультфильма ребята узнали, что  18 января будет  праздник Всемирный День Снеговика. Очень удивились: - «Как у Снеговика есть день рождения? Почему именно в этот день?» Да потому, что цифра 18 похожа на силуэт снеговика с метлой. Снеговик – один из главных символов Нового года. Он встречает нас в начале зимы, помогает провести новогодние праздники и зимние каникулы. 
Ребята готовились к встрече со  Снеговиком. Лепили из пластилина снеговичков, делали аппликации в нетрадиционной технике. Использовали бросовый материал. Все дружно оформляли стенгазету. Весело прошла встреча со Снеговиком в музыкальном зале. Дети водили с любимым героем хороводы «Каравай», «В лесу родилась елочка»,  пели песни, танцевали. Снеговик играл с ребятами в веселые игры. 
День рождение Снеговика прошёл в атмосфере радости и веселья. Дошколята получили заряд бодрости и много ярких впечатлений!
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